

無緣世界盃奧運 假賭黑案開審

中國足球潰敗中 見生機

■國足(紅衫)不敵伊拉克 徹底無緣世界盃。 資料圖片



如果僅看悲劇性的成績，中國足球無疑在這一

年中提前迎來了《2012》：男足國家隊、國奧隊分別早早出局，女足繼歷史上第一次未能打入世界盃後又上演首度無緣奧運會的慘劇。

然而物極必反，通過歲末法院對足球假賭黑和腐敗事件的一場「大審判」、內地青少年校園足球體系的良好佈局以及「希望之星」外送計劃的蓬勃開展，我們可以從一片蕭瑟中看到一些希望：從大潰敗中看到生機和改變，並努力促成這種改變才是一種積極的態度。

但是，物極必反需要一定的條件，如果中國足球在未來幾年不能有效維持整體環境的清潔，不能在制度建設和技戰術上進行方向正確的重大變革，則恐將繼續在谷底徘徊。中國足球需要對國字號、職業聯賽、青少年足球等各個層面的主要矛盾進行準確分析定位，才能擺脫目前的尷尬境地。

大環境改善 球迷返賽場

中國足球在2010年以前的主要矛盾是國內足球大環境的腐敗：假球、賭球、黑哨氾濫、足协官員受賄成風，連起碼的真實都保證不了，技戰術水準提高更是無從談起。在有關方面下大力氣對中國足球進行全面的反賭打假、反腐敗行動後，中國足球這兩年的整體環境有了很大改善。尤其是今年年底在遼寧鐵嶺和丹東開始的一場中國足球反腐「大審判」，讓利用權力和依靠欺詐、惡意操控等不法手段牟利的人得到應有的懲罰，這對於足球有極大的震懾和教育意義。

事實上在這些反面典型被公安機關逮捕後，加上足球行業內部監管制度的完善和執行力的增強，職業聯賽和國字號球隊的大環境變得乾淨了許多。中國球迷逐漸走出「大審判」中中超的場均觀眾人數達到1.76萬人次，創下歷史新高。

大環境的改善讓中國足球的主要矛盾也發生了轉變，在維持聯賽乾淨環境的基礎上，未來一段時間中國足球的主要矛盾將轉為：一是嚴重落伍的技戰術如何跟上國際潮流；二是薄弱的青少年基礎及不合理的聯賽管理制度如何更好地改善。



■中國女足(紅衫)負日本，無緣倫敦奧運。 資料圖片

■前足協中心副主任楊一民受審。 中新社

國家隊2011戰績		
國足世界盃預賽		
老撾	1:6	中國
中國	7:2	老撾
新加坡	0:4	中國
伊拉克	1:0	中國
中國	0:1	伊拉克
約旦	2:1	中國
中國	2:1	新加坡
國足亞洲盃小組賽		
中國	2:0	科威特
中國	0:2	卡塔爾
中國	2:2	烏茲別克
國奧奧運預選賽		
阿曼	3:1	國奧
國奧	0:1	阿曼
女足奧運預選賽		
中國	0:0	韓國
中國	0:0	朝鮮
中國	2:0	泰國
中國	0:1	澳洲
中國	0:1	日本

技戰術落伍 換帥時機錯誤

國字號球隊在2011年的集體失敗歸結到底是「技不如人」，中國足協和教練、球員長期以來缺乏對國際足球發展趨勢的仔細分析研究，如果說現代歐美發達國家的足球已經發展到高度依賴思維控制的「思維時代」，則中國足球尚停留在主要依靠身體、個人技術等基本條件的「石器時代」，而日韓等亞洲國家也已經通過努力研究、學習逐漸跟上了國際潮流，中國足球在「不進則退」的情況下難逃全方位的失敗。

中國足協對國家隊和國奧隊的失敗負有不可推卸

的責任，因為他們雖然認識到國產教練水準的不足，知道要請高水準的外籍教練，卻久久不作為，非要等到世界盃預選賽和奧運會預選賽之前才更換洋帥、「臨時抱佛腳」，以至於甘馬曹青和巴拉斯域這樣的名帥根本沒有充分時間帶隊集訓，在國內球員的技術特點、體力和比賽執行力了解不充分的情況下倉促迎敵。如果足協可以給外籍教練更充分的時間，則國足和國奧在實力和對手差距不大的情況下，本有機會走得更遠。因此在「知人善用」上，足協在2011年的表現非常糟糕。



■西班牙名帥甘馬曹出任國足主教練。資料圖片

校園足球「希望之星」值期盼

青少年是中國足球未來的希望所在，而2011年中國足協在這方面給予了重點支持，一方面繼續推進中國校園足球的基本框架建設，增多佈局城市；另一方面則利用各方資源，積極執行「希望之星」送小球員赴歐美足球發達國家培訓和學習的計劃，總體來看進展不錯。

今年全國青少年校園足球佈局城市由44個增加到48個，參與校園足球

活動的省份由1個增加到浙江、陝西、江蘇、河北、甘肅5個，目前全國開展校園足球活動的城市達到77個，覆蓋了中國大陸境內除黑龍江外的所有省、自治區和直轄市。今年全國2600多所小學和初中合計完成了47000場城市校園足球聯賽。

在「送出去」方面，足協青少年部得到了國內企業和歐美足球發達國家足協和俱樂部的支持，今年送出

去近百名小球員赴法國、西班牙、葡萄牙培訓和學習，其中不乏里昂、華倫西亞、利物浦這樣的大牌俱樂部。而明年足協還計劃送幾批小球員赴西班牙、德國、阿根廷、甚至英超曼聯俱樂部進行培訓。經過在高水準俱樂部「化整為零」的訓練，相信未來這些小球員中應可以有人超越健力寶模式培養出的李金羽、李瑋鋒。



■內地不少城市舉辦青少年足球冬令營。 資料圖片



■岡田武史(左二)為杭州球迷簽名。 新華社

岡田武史 抵抗受熱捧

香港文匯報訊(記者 陳曉莉) 中超球隊杭州綠城25日在中泰基地與來訪的大連阿爾濱進行了一場教學比賽。綠城新任日籍主帥岡田武史在中午剛剛到埠後馬不停蹄立即前往基地督戰，並與隊員在賽後進行了簡單的交流。

25日中午，岡田武史飛抵杭州，在機場受到球迷熱捧，隨後便趕往中泰基地，現場督戰綠城的比賽。比賽剛開始10分鐘，大連阿爾濱後防出現失誤，綠城隊的汪泉抓住機會打破僵局。但在第20分鐘和第35分鐘，阿爾濱小將陳漢連入兩球幫助球隊反超比分。下半場比賽雙方均無建樹，最終大連阿爾濱以2:1的比分擊敗杭州綠城。

房地產催熱中超 挑戰管理制度

本賽季的中超聯賽地產企業扎堆，將中超聯賽基本變成了「房地產聯賽」，尤其是廣州恒大不惜重金引援、一舉奪魁，極大衝擊了傳統的聯賽豪門。下賽季隨着廣州富力、大連阿爾濱等地產企業或與地產相關的企業的加入，中超聯賽中地產相關企業扎堆的現象將更加突出，地產商的重金一方面給中超帶來了穆里奇、卡卡等高水準外援，提高了聯賽的觀賞性和宣傳效果，另一方面也對聯賽的管理制度是一種挑戰，一是足協能否進一步採取「管辦分離」來解決市場和行政之間的矛盾，二是聯賽對於薪酬制度、俱樂部退出制度是否能管理妥當。

在巨大的重金效應、明星效應的推動下，今年中超聯賽的場均上座率創下歷史新高，恒大和北京國安的主場觀眾幾乎場場都在4萬人以上，下賽季的中超和亞冠聯賽，如果恒大、國安和泰達等能拿出更精彩的表现，加上申花引入安歷卡這樣的重量級明星的刺激，中國足球職業聯賽的整體氛圍應能進一步提升。

在職業聯賽逐漸好轉之時，中國球員和教練也需要認真學習柏捷高、史杜高域、杜西亞、岡田武史等洋帥，以及穆里奇、安歷卡等高水準外援

的足球理念和踢球方法，並加以創造性掌握，只有將外援的優點變為自身優勢，才能真正促進聯賽水準和觀賞性的提高。

當然「房地產聯賽」也存在着一大問題，即在歐債危機和國際經濟形勢嚴峻、國內地產業受到重點調控的情況下，一旦中國房地產業出現衰落，可能會衝擊到中超聯賽，如負債過多而資金鏈嚴重吃緊的綠城便已經給其他俱樂部發出了警告。地產企業在危機下收縮對足球的投資也是可以預見的事情。



■恒大慶祝奪得中超冠軍。資料圖片

中華拾錦

職業桌球總決賽今開桿

據新華社南京24日電 2011年中國職業斯诺克巡迴賽總決賽將於25日在江蘇宜興進行，近來狀態頗佳的丁俊暉將參加這一賽事。總決賽將於25日至29日進行，丁俊暉、梁文博、金龍、于德陸、蕭國棟等國內排名前16位的球手將悉數參賽，此外還有16名從資格賽中脫穎而出的球手和4名外卡選手參賽。據悉，本次總決賽獎金高達33萬人民幣，冠軍獎金8萬元，此外還設立了單桿滿分獎。

胡亞丹女子10米台折桂

香港文匯報訊(記者 陳曉莉) 2011-2012中國跳水明星系列賽常州站，24日進入第二個比賽日。在上午進行的女子10米台決賽中，四川名將胡亞丹技壓群芳，輕鬆折桂。河南隊的張南橋和遼寧隊的柯婷婷分獲亞軍和季軍。奧運冠軍陳若琳缺席本站比賽。賽後，胡亞丹謙虛地表示：「前段時間我的訓練一直比較穩定，比賽是訓練的體現，感覺現在的狀態要比過去好很多。」

遼籃換帥 郭士強辭職

據中新網瀋陽24日電 CBA遼寧衡業男籃俱樂部24日下午正式宣佈，球隊主教練郭士強(下圖)辭職，其位置由助理教練李戈接任。據介紹，郭士強辭職的理由是前階段球隊戰績不佳，個人身體狀況不好，而並非與網絡盛傳的「裁員風波」有關。23日晚傳出消息，遼寧隊主帥郭士強在當晚結束客場對山西男籃的CBA聯賽第14輪比賽後，於隊內會議上宣佈辭職張慶鵬，並表現出「要不你走，要不我走」的極端態度。

